

“ औषधि के रूप में अदरक का प्रयोग गहिया, रूमिक आर्धराष्ट्रिय, वाइटिका, यर्दन व रैड की हड्डियों की बीमारी होने पर किया जाता है. ”



छत्तीसगढ़ में पाई जाने वाली वनस्पतियों में रेडियोधन से लदले की अनसुन छवि है. यह बात हममें से बहुतों को नहीं मालूम किंतु 'एलोवेरा' के बाद 'मिरहा' नामक औषधीय वृक्ष की ओर अमेरिका का ध्यान गया है. अमेरिकी लोग द्वारा इस पर किये जा रहे अनुसंधान के प्राथमिक परिणाम उत्साहजनक रहे हैं. कृषि विज्ञानी पंकज अवधिया के अनुसार पाताल कुहड़, हड़जोड़ व तुलसी में भी ये गुण मौजूद हैं. इतना ही नहीं, जटौयी वनस्पति 'सिंधाड़ा' व 'कमल' में भी प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने की क्षमता है. उपवास के दिनों में इसका इस्तेमाल रसमात्र्य बात है.



मिरहा का पक्ष

सिंधाड़ा, कमल में आयोडीन मौजूद

श्री अवधिया ने बताया कि जलान के पुष्पकोष्ठीय रिप्टर से निकले रेडियेशन में रूटिनायडि ट व आयोडीन प्रमुख है. शरीर में आयोडीन की कमी होने पर शरीर इस प्रकार रेडियेशन को ग्रहण कर लेता है और थायरॉइड का केसर हो जाता है पर जब शरीर में आयोडीन की पर्याप्त मात्रा होती है तब यह शरीर द्वारा नहीं ग्रहण होता है. इसी प्रकार पर जलान में आयोडीन की रोकथम बढ़ती जा रही है. चीन और भारत में भूकि खाने के नमक में आयोडीन होता है इसलिए आयोडीन की कमी का संकल हो नहीं उठता है. पर आज भी आदिवासी अंचलों में खडू नमक प्रचलन में है. वहां आम लोगों के लिए रेडियोधनयन आयोडीन खतरा बन सकता है. बहुत से जलान वनस्पतियों के जिनमें प्राथमिक रूप से आयोडीन होता है. सिंधाड़ा और कमल इनमें से प्रमुख है. दोनों ही प्रजातों में प्रचुर मात्रा में है. राजधानी के जलानों में इनकी खेती को जा रही है. उपवास के दौरान खाया जाने वाला सिंधाड़ा का हलवा न केवल शरीर को मजबूती प्रदान करता है बल्कि रोगों से भी बचाता है. कमल से प्राप्त चयन और चयन राजधानी में लोकप्रिय और अमामी से उपलब्ध है. समूह तटों में रहने वाले समुद्री वनस्पति वनस्पति का उपयोग इसी उद्देश्य के लिए करते हैं.



'मिरहा' पर अमेरिका में अनुसंधान, एलोवेरा के गुणों से सब वाकिफ

जलान से दुनिया भर में फैल रहा रेडियेशन हानों नीचे दूर कैमिओसिया के साथ ही पहुंचा है. चीन, दक्षिण कोरिया और विद्वाना तक पहुंच गया है. इस रेडियेशन का सीधा प्रभाव आम लोगों के स्वास्थ्य पर पड़ने वाला है. श्री अवधिया ने बताया कि दुनिया भर के वैज्ञानिक रेडियेशन के दुष्प्रभाव को अंकन और इससे बचने के उपाय की खोज में लगे हैं. फलती सलाह के लिए पर आम लोगों को बताने से बचने को सलाह दी जा रही है. राजधानी में भी पिछले दिनों हल्की-भुरकी बहिरा हुई पर आम लोगों को इससे बचने की सलाह नहीं दी गयी. दुनिया भर के वनस्पति वैज्ञानिक नाना प्रकार की वनस्पतियों के उपयोग की सलाह दे रहे हैं. ताकि रेडियेशन के हानिकारक प्रभाव से बचा जा सके. एलोवेरा की बहुत ही जटौ-जटौ दुनिया को इस संकट के दौर में मदद कर सकता है. वनस्पति वैज्ञानिक शरीर की प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने पर विशेष जोर दे रहे हैं. ताकि रेडियेशन के प्रभाव से शरीर बच सकें और केसर जैसे विकारों को पनपने का अवसर न मिले.



पाताल कुहड़ है उपयोगी

पाताल कुहड़ उद्विगलन की जानी-मानी औषधीय वनस्पति है. राज के जलानों से लाया जाता है. इसका वैज्ञानिक नाम एलोवेरा टुर्करा है. आम तौर पर शरीर की प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने के लिए सैकड़ों औषधीय मिश्रणों में इसका प्रयोग होता है. विदोई में इसके औषधीय गुणों को जानने वाले कृषि वैज्ञानिकों ने इसे बेकार चीज का दर्जा दे दिया था पर अब इन वैज्ञानिकों संकट के बाद उर्लें बरत आया है और उन्होंने इसके उपयोग के बारे में स्पष्ट बताना शुरू कर दिया है. केसर के रोगियों की चिकित्सा के लिए रेडियेशन का संतुलित प्रयोग होता है पर इस प्रयोग से कई प्रकार के विकार गंभीर के अंदर पैदा हो जाते हैं. इन विकारों को दूर करने के लिए राज के परम्परीक चिकित्सक नाना प्रकार की वनस्पतियों का प्रयोग करते हैं. इनमें पाताल कुहड़ का नाम प्रथम वनस्पति में है. श्री अवधिया बताते हैं कि वनस्पति वैज्ञानिक तरीके से जलान से पूरे

छग की वनस्पतियां लड़ेंगी रेडियेशन से

वराह वैद्यक केंद्रों को खोदकर खाने की सलाह दे रहे हैं पर उन स्थानों में जहां इसकी प्राथमिक उपलब्धता नहीं है, इससे बने औषधीय मिश्रणों को खाने की सलाह दी जा रही है. राज के वनस्पतियों के बीच इसका प्रयोग बहुत लोकप्रिय है. यह माना जाता है कि वर्ष में एक बार इसका प्रयोग सलाह माना प्रकार के रोगों के लक्षण को दूर करता है. सफल है कि रेडियेशन के दुष्प्रभाव से वनस्पति शरीरों को सुरक्षा में काम प्रभावित हो. शरीरों में तो फसल पूरक का अधिक भोलबला है.

हड़जोड़ से बनाई पहचान

मोडरे पर निगलन करने वाली वनस्पति के रूप में लाल ही में दुनियाभर में छह हड़जोड़ नामक वनस्पति का प्रयोग हड़जोड़ में बहिर परम्परीक विशेष पीपियों से करते रहे हैं. राज में हड़जोड़ परम्परीक नुस्खों में इस वनस्पति को मुख्य घटक के रूप में खाल जाता है. वन्य प्राणी भी इसके दिव्य औषधीय गुणों से परिचित हैं. इसका वैज्ञानिक नाम सिसर वनाद्रोमुलीस है. राजधानी की गूह वाटिकाओं में इस बेल की उगाई देखा जा सकता है. रेडियेशन से बचाने में इसकी अलग भूमिका है. यह दुनिया भर में किने गए शोधों से पता चला है. यह वनस्पति भी शरीर की प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ा देती है जिससे कि शरीर अलग-अलग से रहे बदलान से प्रभावित नहीं होता है. परम्परा युद्ध के समय विशेष पीपियों दर्लती के सानो-समान में इस वनस्पति के लिए



विशेष स्थान होता है. दुनिया भर में लोग भले ही न जाने पर राज में इससे परम्परीक अंजन बनाने जाते हैं. हड़जोड़ का औषधीय चमत्कार के साथ वैद्यक किया गया चीला और स्थायित्व हलवा न केवल लोगों का स्वाद बढ़ता है बल्कि अच्छे स्वास्थ्य भी प्रदान करता है.

मिरहा से खीया अमेरिका का ध्यान

श्री अवधिया के अनुसार एलोवे की तरह मिरहा नामक औषधीय वृक्ष की छल्ल का सल लचा को रेडियेशन से बचा सकता है. अमेरिकी सेना इस पर अनुसंधान कर रही है और आर्थिक परिणाम उत्साहजनक है. उन्होंने प्रयोग के लिए मिरहा राज के जलानों से ही एकत्रित किया है. परम्परीक चिकित्सा में इसका प्रयोग फलते से हो रहा है. यह प्रयोग लोकप्रिय है जो यह बताता है कि यह किसका प्रभावी है. राज के जलान मिरहा के बीच मिरहा लोकप्रिय है. यही कारण है कि जलान लकड़ों से लेकर विभिन्न पर्यटन उपयोग के लिए इसे लगातार काटा जा रहा है. अमेरिका जिस वनस्पति का लोग मान रहा है उसकी राज में ऐसी खलत धितानक है.

वनस्पतियों की ओर खीये वैज्ञानिक

श्री अवधिया ने बताया कि दुनिया भर के वैज्ञानिक अलग-अलग लगातार वनस्पतियों के प्रयोग पर चर्चा कर रहे हैं. जलान के लोगों पर सबसे ज्यादा संकट है. वहां आम खाने योग्य नहीं रह है और पानी पीने योग्य. दूसरे देश से लाया गया पानी उनकी जलान बुरा रह है. ऐसे में किसी भी वनस्पति का नाम लाने अने पर से जल ही उसका प्रयोग करने लगते हैं. हल में एक अमेरिकी वैज्ञानिक ने सुझाया कि गूह से बनी बीयर में रेडियेशन के कारण होने वाली गुणसूत्रीय विकृति में कमी आती है तो जलानों सुपरमार्केट से कुछ ही घंटों में यह बीयर गायल हो गयी. जलान के आम लोगों को भास से बड़ी उपलब्ध है और वे भारतीय औषधीय विद्वानों को सलाहों को अपना रहे हैं.

सैकिक भी कर रहे एलोवेरा का इस्तेमाल



एलोवेरा के पेट साफ करने वाले गुण में विदोई में इसे लोकप्रिय किया हुआ है. संकट की इस घड़ी में इसका उपयोग बढ़ गया है. वनस्पति वैज्ञानिक मानते हैं कि इसका विकेकण उपयोग शरीर से बाहरी विकारों को निवारण करता है. पर ये कह भी बताते हैं कि एक सलाह से अधिक लगातार इसका औषधिक उपयोग न किया जाए क्योंकि इसका लगातार प्रयोग कोलेजन कैसर उत्पन्न कर सकता है. पीपियों से दुनियाभर के वनस्पति शरीर को रखा के लिए एलोवे के गूदे का बाहरी प्रयोग कर रहे हैं. जलान यात्र के पहले इसे पूरे शरीर में लगा लिया जाता है ताकि लचा हानिकारक केंद्रों से बची रहे. रेडियेशन से बचे आधुनिक युद्ध पीपियों में रहने वाले सैनिकों को भी एलोवे के गूदे से लचा की देखभाल करने की सलाह दी जाती है. इससे वे रेडियेशन के दुष्प्रभाव से लम्बे समय तक बचे रहते हैं. राजधानी में एलोवे सभी रूपों में प्रचुर मात्रा में उपलब्ध है और इसका प्रयोग आम लोगों के बीच लोकप्रिय है पर जैसा आमतौर परले पाया है, इसके विकेकण उपयोग को नकारते हैं.

तुलसी बड़े काम की

जलानों रेडियेशन दुनिया भर के जल रस्तियों को प्रदूषित कर रही है. भारत में जल को आधुनिकों से मुक्त रखने के लिए तुलसी का प्रयोग पीपियों से होता आया है. तुलसी में बाह्य प्रकार की समान गुणों वाली वनस्पतियों विद्वानर जल रस्तियों को रेडियेशन के हानिकारक प्रभावों से बचवाया जा सकता है. तुलसी के पीपों हमारे यहां हर हिंदू के यहां मिल जायेंगे. कारण, इसके पीपों को जहां धर में लगाया गया जाता है वहां इसके सेना से विभिन्न रोगों में मिलने वाले लाभ से प्राकः हम सभी परिचित हैं.

